

ОТЗЫВ

на автореферат Нурхаметовой Алины Азатовны на тему: «Тактика лечения сопутствующего поражения коронарного русла у больных с аортальным стенозом перед транскатетерной имплантацией аортального клапана», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям 3.1.15. – «Сердечно-сосудистая хирургия» и 3.1.20. – «Кардиология»

Тяжелое поражение коронарных артерий нередко встречается у больных с тяжелым аортальным стенозом – кандидатов на транскатетерную имплантацию аортального клапана (ТИАК). В таком случае рекомендуется выполнение предварительного чрескожного коронарного вмешательства (ЧКВ), что приводит к необходимости выполнения ТИАК на фоне двойной антиагрегантной терапии с повышением риска интраоперационных кровотечений, в том числе и требующих гемотрансфузии. В тоже время распространено мнение о том, что если не выполнить ЧКВ до ТИАК, то значительно возрастает риск периоперационного инфаркта миокарда. Кроме того, данные литературы не подтверждают и улучшение клинических результатов ТИАК в случае выполнения предварительного ЧКВ. Существующие вопросы и расхождение мнений требует проведения исследований, направленных на определение оптимального подхода к лечению больных с аортальным стенозом и сопутствующим поражением коронарных артерий. Именно поэтому диссертационная работа Нурхаметовой Алины Азатовны на тему: «Тактика лечения сопутствующего поражения коронарного русла у больных с аортальным стенозом перед транскатетерной имплантацией аортального клапана» представляет несомненный научный интерес, а также имеет теоретическую и практическую значимость.

Следует отметить высокий методологический уровень работы, достаточность клинической выборки (270 больных), использование

современных методов статистического анализа применительно к изучению результатов лечения.

В результате исследования были выделены факторы риска развития периоперационного инфаркта миокарда (курение в анамнезе, недавнее ЧКВ, стеноз сонных артерий более 50 % и использование протеза «CoreValve») и развития кровотечения, требующего гемотрансфузии (хроническая почечная недостаточность, острое нарушение мозгового кровообращения в анамнезе, критический стеноз аортального клапана, анемия перед операцией и двойная антиагрегантная терапия). На основании выявленных факторов риска нежелательных событий и анализа клинических результатов лечения в двух группах, автором разработан собственный алгоритм лечения сопутствующей патологии коронарных артерий у кандидатов на ТИАК. Данный алгоритм позволяет определить подход к выбору либо эндоваскулярной реваскуляризации миокарда с определением ее сроков либо оптимальной медикаментозной терапии, что в результате способствует повышению эффективности лечения.

Выводы и практические рекомендации информативны, логично вытекают из результатов, сформулированы четко и имеют научное и практическое значение. Материал, изложенный в автореферате, иллюстрирован достаточным количеством рисунков и таблиц, отражает содержание и основные этапы работы. По теме диссертации опубликовано 3 печатные работы по теме диссертации из них 2 статьи в журналах ВАК.

Заключение.

Автореферат диссертационной работы Нурхаметовой Алины Азатовны на тему «Тактика лечения сопутствующего поражения коронарного русла у больных с аортальным стенозом перед транскатетерной имплантацией аортального клапана» отражает результаты самостоятельной и законченной научно-квалификационной работы и соответствует требованиям п.9 «Положение о присуждении научных степеней», утвержденного

постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 (ред. 18.03.2023), предъявляемым к диссертации на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а сам автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям 3.1.15. – «Сердечно-сосудистая хирургия» и 3.1.20. – «Кардиология».

Заведующий кафедрой внутренних болезней
ИУВ ФГБУ «НМХЦ им. Н.И. Пирогова» Минздрава России,
доктор медицинских наук
Терпигорев Станислав Анатольевич



Подпись д.м.н. Терпигорева Станислава Анатольевича заверяю:

Ученый секретарь ректората ИУВ ФГБУ «НМХЦ им. Н.И. Пирогова»
Минздрава России, доктор медицинских наук, профессор
Матвеев Сергей Анатольевич



« 05 » сентября 2023 г.

Федеральное государственное бюджетное учреждение «Национальный медико-хирургический центр имени Н.И. Пирогова» Министерства здравоохранения Российской Федерации (ФГБУ «НМХЦ им. Н.И. Пирогова» Минздрава России).

Адрес: 105203, г. Москва, ул. Нижняя Первомайская, д. 70.
Тел.: +7 (499) 464-03-03; Web-сайт: <https://www.pirogov-center.ru/>; e-mail:
Nmhc@mail.ru